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W lutowym sondażu1, jak co miesiąc, poddaliśmy ocenie działalność Sejmu, Senatu 

i urzędu prezydenta. Z uwagi na światowy kryzys finansowy i spadek wartości złotego 

po raz kolejny zapytaliśmy także o opinie na temat Narodowego Banku Polskiego.  

OCENY PREZYDENTA  

Zdecydowana większość Polaków krytycznie ocenia prezydenta Lecha Kaczyńskiego. 

O jego działalności negatywnie wypowiada się prawie dwie trzecie respondentów (65%), 

natomiast niemal jedna czwarta (24%) dobrze ocenia jego pracę. W porównaniu z ubiegłym 

miesiącem opinie o urzędzie prezydenta nieznacznie się poprawiły. Wprawdzie zmiany ocen 

zarówno pozytywnych, jak i negatywnych mieszczą się w granicach błędu statystycznego, 

jednak kierunek zmian jest jednoznaczny – o 2 punkty procentowe zmalał odsetek osób źle 

oceniających działalność Lecha Kaczyńskiego, a o 1 punkt wzrósł odsetek tych, które mają 

odmienne zdanie na ten temat. Warto przypomnieć, że w ubiegłym miesiącu oceny obecnego 

prezydenta były najgorsze od początku jego kadencji, a więc w sumie obecna korekta jest  

niewielka.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

X XI XII  I II III IV V VI VII  VIII  IX X XI XII  I II 

2007 2008 2009 

Oceny  
prezydenta 

w procentach 

Zmiany  
I–II ’09 

Dobra 38 42 31 36 29 30 27 32 30 25 26 31 29 24 24 23 24 +1 
Zła 48 47 56 53 60 59 60 54 57 63 60 60 62 67 68 67 65 –2 
Trudno 
powiedzieć 14 11 13 11 11 11 13 14 13 12 14 9 9 9 8 10 10 0 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (225) przeprowadzono w dniach 5–11 lutego 2009 roku na liczącej 
1048 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Opinie o działalności urzędu prezydenta związane są z wiekiem, wykształceniem 

i   miejscem zamieszkania respondentów. Krytycyzm rośnie wraz z poziomem ich 

wykształcenia: najlepsze zdanie o pracy Lecha Kaczyńskiego mają osoby z wykształceniem 

podstawowym, najgorsze – z wyższym. Częściej znajduje on uznanie wśród mieszkańców wsi 

i małych miast niż w miastach średnich i dużych. Im młodszy wiek badanych, tym gorsze są 

oceny prezydenta, natomiast respondenci najstarsi (powyżej 65 roku życia) nieco częściej 

niż pozostali mają pozytywne zdanie o jego pracy.  

Nieco ponad połowa wyborców Lecha Kaczyńskiego przyznających się do głosowania 

na niego w drugiej turze wyborów prezydenckich aprobuje jego działalność, natomiast  blisko 

dwie piąte wyraża niezadowolenie. Wyborcy Donalda Tuska z drugiej tury wyborów w roku 

2005 w zdecydowanej większości źle oceniają działalność prezydenta.  

Tabela 2 

Oceny działalności prezydenta 
dobra zła Trudno powiedzieć Elektoraty w II turze 

wyborów prezydenckich 
w procentach 

Lecha Kaczyńskiego 51 37 12 
Donalda Tuska 7 86 7 

Opinie na ten temat w elektoracie PiS są odmienne od opinii reszty Polaków. 

Zdecydowana większość zdeklarowanych wyborców PiS wystawia prezydentowi dobre oceny, 

natomiast sympatycy PO, SLD i PSL w większości negatywnie oceniają jego działalność. 

Także wyborcy niezdecydowani oraz osoby niezamierzające głosować w ewentualnych 

wyborach parlamentarnych mają złe zdanie o pracy urzędu prezydenta.  
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Tabela 3 

Oceny działalności prezydenta 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PiS 80 15 5 
PSL* 32 52 16 
SLD 11 86 3 
PO 7 90 3 

Niezdecydowani 23 59 19 
Niezamierzający głosować 22 64 14 

* Rozkład opinii w elektoracie PSL należy interpretować z ostrożnością ze względu na niewielką liczebność 
potencjalnych wyborców tej partii w badanej próbie  

OCENY PARLAMENTU  

Polacy mają również złą opinię o swoim parlamencie. O pracy Sejmu negatywnie 

wypowiada się 69% respondentów, a tylko 20% ma dobre zdanie na temat efektów jego 

działalności. Nieco bardziej przychylnie Polacy oceniają Senat, lecz także w tym przypadku  

opinie negatywne (54%) ponad dwukrotnie przeważają nad pozytywnymi (23%).   

W porównaniu z ubiegłym miesiącem oceny Sejmu minimalnie się poprawiły. 

Po styczniowym spadku notowań do najniższego w tej kadencji poziomu zwiększył się 

(o 3 punkty) odsetek osób dobrze oceniających jego pracę. Jednocześnie wzrósł krytycyzm 

wobec działalności Senatu – obecnie już większość ankietowanych (o 3 punkty procentowe 

więcej niż w styczniu) negatywnie ocenia działalność izby wyższej parlamentu.  

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XII I II III IV V VI VII  VIII  IX X XI XII  I II 
2007 2008 2009 

Oce-
niane 
insty-
tucje 

Oceny 

w procentach 

Zmiany  
I–II 
’09 

Dobra 35 41 39 31 28 35 27 23 18 21 21 20 19 17 20 +3 
Zła 36 39 42 56 58 51 56 62 67 65 68 68 70 70 69 –1 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 29 21 19 14 14 14 17 15 14 14 11 12 11 13 11 –2 

Dobra 34 42 39 28 30 35 30 26 26 27 27 26 26 23 23 0 
Zła 29 29 31 47 47 42 45 49 49 46 48 48 50 51 54 +3 Senat 
Trudno 
powiedzieć 37 29 30 25 24 23 25 25 25 27 24 25 24 26 22 –4 
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Potencjalni wyborcy wszystkich liczących się obecnie ugrupowań politycznych – 

zarówno  koalicyjnych, jak i opozycyjnych – w większości są krytyczni wobec działalności 

Sejmu. Zwolennicy partii tworzących koalicję rządową, w tym szczególnie PO, relatywnie 

nieco bardziej przychylnie oceniają jego pracę, natomiast elektoraty partii opozycyjnych, 

a także osoby bierne politycznie, niezamierzające brać udziału w hipotetycznych wyborach 

mają zdecydowanie najgorsze zdanie o obecnym Sejmie. 

Tabela  5 

Oceny działalności Sejmu 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 32 64 4 
PSL* 30 63 7 
SLD 24 73 3 
PiS 14 78 7 

Niezdecydowani 20 61 19 
Niezamierzający głosować 13 71 15 

* Rozkład opinii w elektoracie PSL należy interpretować z ostrożnością ze względu na niewielką liczebność 
potencjalnych wyborców tej partii w badanej próbie  

 

Sympatycy PO i, w mniejszym stopniu, PSL nieco lepiej oceniają także działalność 

Senatu. W elektoracie PO opinie negatywne tylko nieznacznie przeważają nad pozytywnymi. 

Natomiast najbardziej krytycznie działalność Senatu postrzegają potencjalni wyborcy 

ugrupowań opozycyjnych.  
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Tabela 6 

Oceny działalności Senatu 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 40 45 16 
PSL* 32 48 20 
PiS 20 60 20 
SLD 23 67 10 

Niezdecydowani 23 41 36 
Niezamierzający głosować 13 62 25 

* Rozkład opinii w elektoracie PSL należy interpretować z ostrożnością ze względu na niewielką liczebność 
potencjalnych wyborców tej partii w badanej próbie  

OPINIE O NARODOWYM BANKU POLSKIM  

Wśród instytucji poddanych w tym miesiącu ocenie badanych najlepsze notowania ma 

NBP – więcej osób pozytywnie wypowiada się o działalności banku centralnego (42%), niż 

wyraża negatywną opinię na ten temat (26%). Jednak w porównaniu ze styczniem oceny NBP 

najbardziej się pogorszyły. Wprawdzie nasze badanie realizowaliśmy jeszcze przed 

niedawnym spekulacyjnym atakiem i załamaniem kursu złotego, jednak wcześniejsza 

deprecjacja naszej waluty wobec dolara i euro wyraźnie wpłynęła na pogorszenie społecznych 

opinii o NBP. Aż o 10 punktów procentowych wzrosły negatywne oceny tej instytucji, 

w mniejszym stopniu zmalał odsetek ocen pozytywnych (o 6 punktów).    

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 
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Co ciekawe, najlepsze opinie o działalności NBP mają potencjalne elektoraty partii 

tworzących koalicję rządową – ponad połowa zwolenników PO i PSL pozytywnie ocenia 

pracę banku centralnego. Bardziej krytyczni są sympatycy PiS, czyli partii, która 

rekomendowała obecnego prezesa NBP. Najgorzej działalność NBP oceniają potencjalni 

wyborcy SLD.  

Tabela 8 

Oceny działalności NBP 
dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PO 53 25 22 
PSL* 52 3 45 
PiS 45 27 28 
SLD 43 40 17 

Niezdecydowani 42 18 40 
Niezamierzający głosować 34 28 38 

* Rozkład opinii w elektoracie PSL należy interpretować z ostrożnością ze względu na niewielką liczebność 
potencjalnych wyborców tej partii w badanej próbie  

! 

!  ! 

Polacy mają złą opinię o swoim parlamencie, negatywnie oceniają także działalność 

prezydenta Lecha Kaczyńskiego. W porównaniu ze styczniem oceny Sejmu i urzędu 

prezydenta nieznacznie się poprawiły, jednak w sumie wizerunek parlamentu jako całości nie 

jest lepszy niż miesiąc temu, ponieważ pogorszyły się notowania drugiej izby – Senatu.  

  Wśród ocenianych instytucji najlepsze notowania ma NBP – więcej badanych 

wypowiada się o jego działalności pozytywnie niż negatywnie. Jednak to w odniesieniu 

do banku centralnego odnotowaliśmy w lutym największy spadek zaufania. Reakcja NBP 

na  obniżenie kursu złotego wobec dolara i euro (jeszcze przed ostatnim załamaniem tego 

kursu) nie została przez Polaków dobrze przyjęta – zdecydowanie wzrosła liczba 

negatywnych ocen NBP, jednocześnie wyraźnie zmalała liczba ocen pozytywnych. 

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 



  
A N E K S  

 

Tabela 1  

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność   
prezydenta Lecha Kaczyńskiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć   

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 24 65 10 1045 

Mężczyźni 24 68 8 495 Płeć 
Kobiety 25 63 12 550 

18-24 lata 21 74 5 159 
25-34 20 70 10 184 
35-44 24 66 10 148 
45-54 22 66 13 191 
55-64 25 64 11 173 

Wiek 

65 lat i więcej 35 54 11 189 

Wieś 29 58 13 402 
Miasto do 20 tys. 23 66 10 138 
20-100 tys. 30 61 9 205 
101-500 tys. 14 77 9 162 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 16 80 5 139 

Podstawowe 30 56 14 283 
Zasadnicze zawodowe 27 65 8 266 
Średnie 21 71 8 351 

Wykształcenie 

Wyższe 18 71 11 144 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 19 74 7 87 

Średni personel, technicy 10 76 13 43 
Pracownicy adm.-biurowi 26 65 9 62 
Pracownicy usług 24 69 7 64 
Robotnicy wykwalifikowani 25 68 7 130 
Robotnicy niewykwalifik. 33 57 9 56 
Rolnicy 22 62 17 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 13 75 13 36 

Renciści 31 49 20 84 
Emeryci 31 59 10 204 
Uczniowie i studenci 16 81 3 111 
Bezrobotni 31 60 9 63 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 63 19 50 

inst. państw., publicznej 24 66 10 139 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 17 79 5 80 

sekt. pryw. poza rolnict. 21 71 8 225 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 51 23 44 

Do 500 zł 27 62 11 248 
501-750 27 61 11 177 
751-1000 29 61 10 191 
1001-1500 25 69 6 153 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 14 80 7 121 

Złe 29 56 15 193 
Średnie 28 62 10 470 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 18 74 8 382 

Kilka razy w tygodniu 43 34 24 50 
Raz w tygodniu 29 62 9 509 
1-2 razy w miesiącu 26 63 11 190 
Kilka razy w roku 15 78 7 205 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 79 11 91 

Lewica 14 80 6 126 
Centrum 20 73 7 348 
Prawica 35 59 6 347 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 22 55 24 224 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć   

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 20 69 11 1045 

Mężczyźni 20 72 8 495 Płeć 
Kobiety 19 66 15 551 

18-24 lata 31 58 11 159 
25-34 27 63 10 185 
35-44 11 79 10 148 
45-54 15 74 11 191 
55-64 17 72 10 173 

Wiek 

65 lat i więcej 18 68 15 189 

Wieś 18 65 16 403 
Miasto do 20 tys. 25 65 9 138 
20-100 tys. 20 72 9 205 
101-500 tys. 17 74 9 162 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 22 73 5 139 

Podstawowe 21 62 16 283 
Zasadnicze zawodowe 17 69 14 266 
Średnie 20 72 8 351 

Wykształcenie 

Wyższe 21 74 5 144 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 23 72 5 87 

Średni personel, technicy 21 68 12 43 
Pracownicy adm.-biurowi 27 69 4 62 
Pracownicy usług 17 74 10 64 
Robotnicy wykwalifikowani 19 70 11 130 
Robotnicy niewykwalifik. 17 75 8 56 
Rolnicy 8 76 16 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 14 83 3 36 

Renciści 19 62 20 84 
Emeryci 17 71 12 204 
Uczniowie i studenci 30 60 10 111 
Bezrobotni 20 64 16 63 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 22 57 21 50 

inst. państw., publicznej 26 66 8 140 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 14 80 6 80 

sekt. pryw. poza rolnict. 20 72 8 225 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2 84 14 44 

Do 500 zł 18 68 14 248 
501-750 20 66 14 177 
751-1000 20 67 13 191 
1001-1500 26 69 5 153 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 20 77 4 121 

Złe 18 68 14 193 
Średnie 17 69 14 472 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 25 69 6 381 

Kilka razy w tygodniu 20 65 15 50 
Raz w tygodniu 19 69 12 509 
1-2 razy w miesiącu 21 68 11 192 
Kilka razy w roku 19 71 10 205 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 24 65 11 91 

Lewica 20 76 4 126 
Centrum 21 70 9 348 
Prawica 25 68 7 347 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 11 63 26 225 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć   

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 23 54 22 1046 

Mężczyźni 26 55 18 495 Płeć 
Kobiety 20 54 26 551 

18-24 lata 36 46 18 159 
25-34 26 55 18 185 
35-44 19 59 22 148 
45-54 20 57 23 191 
55-64 23 57 20 173 

Wiek 

65 lat i więcej 16 52 32 189 

Wieś 19 54 27 403 
Miasto do 20 tys. 24 57 19 138 
20-100 tys. 26 54 20 205 
101-500 tys. 22 58 21 162 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 33 48 18 139 

Podstawowe 21 53 26 283 
Zasadnicze zawodowe 19 56 25 266 
Średnie 25 58 17 351 

Wykształcenie 

Wyższe 32 45 23 145 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 30 51 19 88 

Średni personel, technicy 29 48 22 43 
Pracownicy adm.-biurowi 29 47 24 62 
Pracownicy usług 13 73 14 64 
Robotnicy wykwalifikowani 27 51 22 130 
Robotnicy niewykwalifik. 15 75 10 56 
Rolnicy 11 50 39 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 27 58 15 36 
Renciści 20 52 28 84 
Emeryci 16 58 26 204 
Uczniowie i studenci 42 42 16 111 
Bezrobotni 18 61 21 63 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 45 31 50 

inst. państw., publicznej 31 49 20 140 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 14 75 11 80 

sekt. pryw. poza rolnict. 27 52 21 225 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4 63 33 44 

Do 500 zł 20 59 21 248 
501-750 19 57 25 177 
751-1000 24 50 26 191 
1001-1500 28 52 21 153 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 33 51 16 121 

Złe 19 59 22 193 
Średnie 21 53 26 472 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 28 54 18 382 

Kilka razy w tygodniu 14 58 28 50 
Raz w tygodniu 25 52 23 509 
1-2 razy w miesiącu 23 57 20 192 
Kilka razy w roku 22 55 24 205 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 26 59 16 91 

Lewica 19 62 18 126 
Centrum 25 54 21 348 
Prawica 30 52 19 347 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 12 55 33 225 
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Tabela 4 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność  
Narodowego Banku Polskiego? 

Dobrze Źle Trudno powiedzieć   

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 42 26 32 1046 

Mężczyźni 44 26 30 495 Płeć 
Kobiety 40 25 34 551 

18-24 lata 55 20 25 159 
25-34 44 27 29 185 
35-44 48 23 29 148 
45-54 38 30 32 191 
55-64 38 28 34 173 

Wiek 

65 lat i więcej 31 25 44 189 

Wieś 34 26 40 403 
Miasto do 20 tys. 43 21 37 138 
20-100 tys. 48 26 26 205 
101-500 tys. 48 25 28 162 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 49 30 21 139 

Podstawowe 38 23 38 283 
Zasadnicze zawodowe 37 24 39 266 
Średnie 45 28 27 351 

Wykształcenie 

Wyższe 50 28 22 145 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 51 29 20 88 

Średni personel, technicy 38 27 35 43 
Pracownicy adm.-biurowi 64 20 16 62 
Pracownicy usług 40 36 24 64 
Robotnicy wykwalifikowani 41 23 35 130 
Robotnicy niewykwalifik. 44 33 23 56 
Rolnicy 31 30 39 56 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 41 31 28 36 

Renciści 32 24 45 84 
Emeryci 31 25 43 204 
Uczniowie i studenci 60 18 22 111 
Bezrobotni 38 28 35 63 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 46 20 34 50 

inst. państw., publicznej 49 29 22 140 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 44 36 20 80 

sekt. pryw. poza rolnict. 47 23 30 225 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 29 30 41 44 

Do 500 zł 36 26 38 248 
501-750 43 26 31 177 
751-1000 44 27 29 191 
1001-1500 45 24 31 153 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 51 27 22 121 

Złe 34 30 37 193 
Średnie 38 25 37 472 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 51 24 25 382 

Kilka razy w tygodniu 25 36 39 50 
Raz w tygodniu 43 22 34 509 
1-2 razy w miesiącu 41 30 29 192 
Kilka razy w roku 44 26 30 205 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 41 29 30 91 

Lewica 46 29 25 126 
Centrum 41 29 30 348 
Prawica 50 25 25 347 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 28 20 51 225 
 


